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Lea Mäeorg pälvis pikaajalise ja pühendunud 
kultuurikorraldajana Pärnumaa vapimärgi
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

Lääneranna Vallavalitsus
Aadress: Jaama tn 1, Lihula linn
Kodanike vastuvõtt: E–T, N 9–16 ning K 11–16. Lõuna iga päev kell 13.00–13.30
Reedeti ametiasutuses kodanike vastuvõttu ei toimu
Kontakt: 472 4630, vallavalitsus@laaneranna.ee www.laanerannavald.ee

R eedel, 30. jaanuaril otsustas 
Pärnumaa Omavalitsuste Liidu 

üldkogu anda 2026. aasta Pärnu-
maa vapimärgid neljale silmapaist-
vale inimesele. Vapimärgi kavale-
riks valiti teiste seas ka Lääneranna 
valla kauaaegne kultuurikorraldaja 
ja Kõmsi rahvamaja hing Lea Mäeorg, 
kelle pühendunud töö on aastaküm-
nete jooksul rikastanud nii koha-
likku kogukonda kui ka kogu Pärnu-
maa kultuurielu.
Pärnumaa vapimärk on kõrgeim maa-
kondlik tunnustus, mis antakse inimes-
tele, kelle tegevus on olnud maakonna 
jaoks erilise tähendusega.
Tunnustus tuli Lea Mäeorule ootama-
tult. „Kui mulle helistati ja öeldi, et 
soovitakse minu reede õhtu piduliku-
maks teha, valdas mind suur imestus 
– kas tõesti? Suurel Pärnumaal? Selline 
märkamine läheb südamesse ja tekitab 
ainult tänutunnet,“ meenutab ta.
Lea Mäeorg alustas toonases Hanila 
vallas Kõmsi rahvamajas tööd 2002. 

LÄÄNERANNA VALLAS ELAS  
1. veebruaril 5003 inimest

Kodulähedane tugi naistele 
ja tulevastele emadele:  
ämmaemand Lihulas

LK 4

Silvia Lotman ja Hiie Paas 
pälvisid kodanikuühiskonna 
aasta tunnustuse

LK 7

Varbla kogukond ärkas –  
külaseltsist sai taas küla süda

LK 8

Lääneranna vald tähistas  
Vatla mõisas Eesti Vabariigi 
108. aastapäeva ja jagas  
tunnustusi

LK 2

aasta detsembris. Alates 2024. aasta 
sügisest töötab ta kultuurikorralda-
jana. Tema töö ei ole piirdunud sünd-
muste korraldamisega, vaid hõlmanud 
ka maja arendamist ja hoidmist. Aas-
tate jooksul on rahvamajas uuenda-
tud lavavalgustust, vahetatud aknad 
ja uksed ning soetatud uued saali- ja 
lavakardinad.
„Alguses tuli lisaks kultuuritööle tege-
leda ka majandamise ja maja kor-
rastamisega,“ ütleb Mäeorg. Kõige 
eredamalt on talle meelde jäänud 
sündmused, mis on kogukonda kokku 
toonud: harrastusteatrite festivalid, 
heategevusprojektid ning taasise-
seisvumispäeva kontserdid, mis said 
alguse Lääneranna valla loomisaastal.
Meeldejäävaid hetki on olnud ka kulis-
side taga. „Ühe kontserdi eel lõi äike 
elektri välja vaid 20 minutit enne 
algust. Leidsime küünlad ja saime 
hakkama. Teinekord pidime lumetor-
mis näitlejate bussi hangest välja lük-
kama,“ meenutab ta muigega.

Ranna Rantšo. Foto: Anna Borunova

Märts / paastukuu
07.03 naistepäevapidu 

Kõmsi rahvamajas
08.03 naistepäev
14.03 emakeelepäev 

Leelo, Midli-Madli, Ei või olla 
ja Kirivöö juubelikontsert 
Lihula kultuurimajas

Aprill / jürikuu
03.04 suur reede 
04.04 Lolala lastelaulude kontsert

Lõpe klubis
05.04 ülestõusmispühade 1. püha
13.04–19.04 koolivaheaeg
19.04 jüripäeva jooks Kõmsi 

rahvamaja–Ridase
23.04 veteranipäev
24.04 rahvatantsupäev 

Kõmsi rahvamajas
30.04 nõiapidu Salevere Salumäel
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Lääneranna vald tähistas Vatla mõisas Eesti Vabariigi 108. 
aastapäeva ja jagas tunnustusi  |

Kogukond kui suurim jõuallikas
Lea Mäeoru suurimaks motivaatoriks on olnud inime-
sed ja kogukond. Kõmsi rahvamaja teeb tihedat koos-
tööd kooli, raamatukogu ja külaseltsiga. Majas tegutse-
vad mitmed pikaaegsed kollektiivid: naisrühm Haniale, 
tantsurühm Värten, kapell, huviringid ning Lääne-
ranna koor.
„Pikkade aastate väärtus on usaldus. Kui näed, et ini-
mesed tulevad ja tahavad osa saada, annab see jõudu 
edasi minna,“ ütleb ta. Samas tunnistab Mäeorg, et kul-
tuuritöö nõuab sageli rohkem aega, kui tööleping ette 
näeb. „Vahel on raske perele öelda, et olen jälle nädala-
vahetusel tööl, aga nad mõistavad. See töö liidab põlv-
kondi ja loob koha, kus koos olla.“

Tunnustus kogukonna teenimise eest
Pärnumaa vapimärk antakse üks kord elus ning see 
sümboliseerib maakonna tänu inimesele, kelle töö on 

E esti Vabariigi 108. aastapäeva puhul toimus 18. 
veebruaril Vatla mõisas pidulik vallaelu eden-

dajate tunnustamisüritus, kus anti üle aukodaniku 
nimetus, teenetemärgid, tänukirjad ja muud tunnus-
tused. Vatla mõisa saali kogunes ligi 120 inimest, 
kes olid eelregistreerimisega oma osalemisest teada 
andnud.
Vallavanem Tarvi Sitsi sõnul soovib vald tänuürituse 
toomisega Vatlasse anda kogukonnale kinnitust, et ka 
väikesed kohad on olulised ja väärivad tähelepanu. 
„Ajalugu on mitmekesine ja mitmetahuline ning Vatla 
mõisa lugu ja saatus sümboliseerib mõneti ka meie riigi, 
meie valla lugu ja kujunemist erinevatel ajalooperioodi-
del, erinevate võimude all,“ sõnas Lääneranna vallava-
nem Tarvi Sits avakõnes.
Väga mitmetahuline oli sel aastal tunnustamiseks esi-
tatud ning ühe või teise tunnustuse pälvinute vald-
konnad – kultuurist vabatahtliku päästeni, kogukonna 
südameks oleva toitlustuskoha loomisest ajaloolise kul-
tuuripärandi säilitamiseni. Uhke on olla tänane lääne-
randlane.
Volikogu esimees Silvia Lotman tõstis oma sõnavõtus 
kodu ja Eesti riigi kõrval esile kogukondade ja nende 
hoidjate rolli tänases ühiskonnas: „Saabuva Eesti sün-
nipäeva puhul mõtleme kodule ja vabadusele, mõtleme 
tänutundega kõigile neile, kes meiega koos ja meie 
ümber toimetavad, kogukondi eest veavad ja koos hoia-
vad.“
Külaliste kommentaaridest jäid kõlama ühest küljest 
väga positiivsed noodid Vatla mõisa hubasest õhusti-
kust ja teisalt just kohalike inimeste kaasamisest selle 
sündmuse läbiviimisel. 
Muusikalised vahelood tõid külalisteni kohalikud Priit 
ja Pruut, ka ilu- ja maitsemeeli hellitasid just Lääne-
ranna enda inimeste loodud palad. Koosloomise vai-
must tõstetuna oli külaliste seas kuulda õige mitmelgi 
korral arutelu, millises meie valla põnevas, siiani võib-
olla vähetuntud kohas võiks järgmise aasta tänuvastu-
võtu korraldada. Üks on aga kindel – üheskoos toime-
tades jõuame ilusate, hinge puudutavate tulemusteni.

Sündmuse toomine Vatlasse oli teadlik valik, et pöörata 
tähelepanu valla eri piirkondadele ning rõhutada Vatla 
mõisa kui kultuuriväärtusliku hoone olulisust. Sünd-
muse idee ning korralduslik panus tuli sel korral Vatla 
Külaseltsi ja Virtsu Rahva Maja vabatahtlikelt. Õla pani 
alla ka Lääneranna Kultuuri- ja Noortekeskus.

Aukodanik 2026
Aukodaniku nimetus on valla kõrgeim tunnustus, mil-
lega avaldatakse avalikult erilist tänu neile, kes on oma 
tegevusega märkimisväärselt panustanud valla aren-
gusse ja mainesse.

Lääneranna valla aukodaniku nimetus omistati Tiit 
Mesilale pikaajalise ja pühendunud panuse eest 
Matsalu Loodusfilmide Festivali loomisel ja arenda-
misel.
Tiit Mesila koos abikaasa Vaike Mesilaga pani aluse 
festivalile, mis kasvas kohaliku algatusena välja rah-
vusvaheliselt tunnustatud kultuurisündmuseks. Nende 
igapäevase, sisulise ja südamega tehtud töö tulemusel 
on festival juba üle 23 aasta toonud Lääneranna valda 
loodus- ja dokumentaalfilmitegijaid ning kultuuriini-
mesi üle maailma, aidates väärtustada loodust ja kesk-
konnateemasid ning tugevdada piirkonna tuntust.

Muusikaliste vahepalade eest hoolitses Priit ja Pruut.  
Foto: Avo Kiisk

jätnud püsiva jälje. Lea Mäeoru puhul on see tunnustus 
nii tema enda tööle kui ka Kõmsi rahvamajale ja kogu-
konnale, kellega koos on loodud sündmusi, traditsioone 
ja kohtumispaiku.
Varem on Pärnumaa vapimärgi pälvinud ka näi-
teks kaks tänase Lääneranna valla aladel tegutsenud 
inimest: Mihkli koguduse õpetaja Gustav Maarand  
(† 1996) ning Varbla vallavalitsuse sotsiaalnõunik Maie 
Ausmeel (2012), kuid need tunnustused jäid aega enne 
Lääneranna valla loomist.
Tunnustuse andsid 23. veebruaril Pärnu kontserdima-
jas toimunud pidulikul kontsertaktusel üle Pärnumaa 
Omavalitsuste Liidu esimees Valmar Veste ja aseesi-
mees Lauri Luur.

Lea Mäeorg on esimene Pärnumaa 
vapimärgi kavaler Lääneranna val-
last alates valla moodustamisest. Lea 
Mäeorg on vapimärgi nr 144 kavaler.

Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja 
Triin Raave, Virtsu Rahva Maja MTÜ

Loe täismahus 
artiklit

veebilehest
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Maris Altmann, MAFFi juht

T iit Mesila nimi on kindlalt seotud Lääneranna 
valla ajaloo ning Matsalu loodusfilmide festi-

vali sünni ja kujunemisega. Tema ja ta kaaslaste eest-
vedamisel sündis festival, mis tõi Lihulasse ja selle 
ümbrusse rahvusvahelised dokumentaal- ja loodus-
filmitegijad ning pani meie paiga kõlama üle maa-
ilma.
Tiidu eesmärk ei olnud luua lihtsalt üht filmisündmust. 
Ta tõi kokku filmitegijad, teadlased, loodusesõbrad ja 
kohalikud inimesed, et jagada maailmavaateid, koge-
musi ja tähelepanekuid. Ta on osanud näha loodus-
filmi rolli nii keskkonnahoius kui ka dokumentaalfilmi 
populariseerimises ning hoidnud Lihulas rahvusvaheli-
selt tunnustatud festivali kõrgel tasemel.
Festivalist on kujunenud paik, kus räägitakse ausalt 
keskkonnast, inimesest ja nende omavahelisest suh-
test. Tiidu järjekindel ja sisuline töö on hoidnud Lääne-
ranna valda maailmakaardil erakordselt olulises rollis.
Tiit Mesila on igati Lääneranna valla aukodaniku tiitlit 
väärt. Tema töö elab edasi igas sügiseses festivalipäe-
vas Matsalus.

Palju õnne, Tiit!

Lääneranna valla teenetemärgid
Teenetemärk on tunnustus silmapaistva panuse eest 
ning see antakse üldjuhul üks kord elus väljapaistvate 
teenete või pikaajalise töö ja loomingu eest.

Ülle Tammearu
Pikaajalise ja erakordselt pühendunud panuse eest 
Lihula ja kogu Lääneranna valla kultuuriellu
Ülle Tammearu on aastakümnete jooksul kujundanud 
Lihula koorikultuuri nägu, olles Lihula Naiskoor Leelo 
dirigent üle 20 aasta ning hobikoori „Ei või olla“ asu-

taja ja dirigent 15 aastat. Tema eestvedamisel on koorid 
osalenud kõikidel üld- ja naiskooride laulupidudel, rah-
vusvahelistel festivalidel ning tutvustanud Lääneranna 
valda ja selle kultuurielu nii Eestis kui ka välismaal. 
Ülle Tammearu järjepidev, nõudlik ja südamega tehtud 
töö on rikastanud kohalikku kultuurielu, pakkunud 
paljudele inimestele muusikalist eneseteostust ja kand-
nud edasi koorilaulu traditsiooni ning väärtusi ka uuele 
põlvkonnale.

Marje Nikkel
Erakordse ja sügavalt inimliku panuse eest Lääne-
ranna valla kogukonna heaolusse ja väärikuse hoid-
misse.
Marje Nikkel loob igapäevase töö ja pühendumusega 
lahkunutele ning nende lähedastele turvalise, lugupi-
dava ja väärika ruumi elu kõige raskematel hetkedel. 
Tema töö lahkunutega ning nende perede toetamisel 
on füüsiliselt mõõtmatu ja silmale nähtamatu, kuid 
kogukonna jaoks hindamatu väärtusega. Marje pro-
fessionaalsus, hoolivus ja täielik kohalolu taastavad ja 
hoiavad elus olulist osa tavandikultuurist, kus inimest 
saadetakse ära austuse, rahu ja inimliku soojusega. See 
on vaikne, kuid väga suur panus.

dr Helle Vambola
Pikaajalise, pühendunud ja kogukonda hoidva panuse 
eest Koonga piirkonna tervishoidu
Dr Helle Vambola on olnud Koonga piirkonna inimeste 
arst juba ligi 30 aastat ning on enamikule elanikest 
perearstiks tänaseni. Ta jagab patsientide rõõme ja 
muresid, suhtub inimeste terviseprobleemidesse tõsi-
selt ning püüab alati aidata. Tema tegevuse ja juhtimise 
tulemusel tegutseb Koongas kvaliteetne perearstikes-
kus, mis tagab tasemel esmatasandi arstiabi. 
Ka 70. eluaastale lähenedes jätkab dr Vambola arstiabi 
osutamist, olles kogukonnale oluline tugisammas, usal-
duse ja turvatunde kandja.

Helle Vambola, Ülle Tammearu, Marje Nikkel, Tiit Mesila, Silvia Lotman, Tarvi Sits. Foto: Avo Kiisk

Rohkem pilte

veebilehes
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Lääneranna nimeline pink
Lääneranna nimeline pink on eriline ja südamlik tun-
nustus, mis paigaldatakse avalikku ruumi inimese, 
organisatsiooni või teo auks. Pingi juurde lisatakse 
tekst „Lääneranna Vallavolikogu tunnustab“.

Õie Liiv
Elutöö ja erakordselt pikaajalise panuse eest Lihula ja 
kogu Lääneranna muusika- ja kultuurielu kujunda-
misse
Õie Liiv on aastakümnete jooksul andnud muusikahari-
dust mitmele põlvkonnale ning olnud  kohaliku muusi-
kaelu üks alustalasid. Tema eestvedamisel rajati Lihula 
Muusika- ja Kunstikool, algatati traditsiooniline muu-
sikasündmus Lihula Lõõts ning loodi mitmeid koore, 
ansambleid ja huviringe, mis on rikastanud piirkonna 
kultuuriruumi nii kohalikul kui ka maakondlikul tasan-

dil. Õie Liivi pühendumus pedagoogi ja muusikaaktivis-
tina on jätnud sügava ja kestva jälje Lihula muusikaellu 
ning loonud tugeva vundamendi, millele saavad toe-
tuda ka järgmised põlvkonnad.   
Pink paigaldatakse Lihula Muusika- ja Kunstikooli ette.  

Jaanus Välimäe (1969–2019)
Silmapaistva algatusvõime, pühendumuse ja tegutse-
mise eest Koonga kogukonna turvalisuse tugevdami-
sel
Jaanus Välimäe eestvedamisel sündis Koonga vaba-
tahtlik päästekomando. Tänu Jaanuse algatusele ja 
südamega tehtud tööle tegutseb Koonga Vabatahtlike 
Päästeselts ööpäev läbi valmisolekus, olles kogukonna 
turvalisuse oluline tugisammas.  
Pink paigaldatakse Koonga piirkonda.

Lääneranna Vallavalitsuse tänukiri: 
	» Dairy-Nel Alpius (Sooääre köök OÜ) 

– Panuse eest Lääneranna valla toitlus-
tusvaldkonna mitmekesistamisse ning 
kogukondliku hoolivuse edendamisse;

	» Liisi Järv – Kohaliku pitsakohviku eest-
vedamise ning kogukonda rikastavate 
kultuurisündmuste korraldamise eest;

	» Matti Tilk – Silmapaistva ja pühendu-
nud eestvedamise eest Varbla Külaseltsi 
tegevuste arendamisel ning kogukonna-
elu märkimisväärsel elavdamisel;

	» Margus Suurväli – Professionaalsete 
heli- ja valguslahenduste ning ulatusliku 
vabatahtliku panuse eest Lääneranna 
kultuurielu toetamisel;

	» Triin Õismets – Vatla Külaseltsi eestve-
damise eest;

	» Ruth Kalde – Pühendunud panuse eest 
teaduslaagrite elluviimisel ja noorte tea-
dushuvi ning koostööoskuste arendami-
sel;

	» Triin Pärnpuu – Pühendunud ja järjepi-
deva panuse eest noorte toetamisel ja 
juhendamisel, sealhulgas matemaatika-
õppes ka pärast noorte õpingute jätku-
mist mujal;

	» Annika Kukk – Pühendunud õpetajatöö 
ning aktiivse panuse eest kogukonnaellu 
ka väljaspool tööaega;

	» Kristiina Maas – Aktiivse ja pühendunud 
panuse eest Vatla kogukonna arengusse 
ning eri MTÜ-de koostöö edendamisse ja 
omavahelise sidususe tugevdamisse;

	» Viljar Viil – Oskuse eest mõelda suurelt 
ja näha väikeste asjade võlu, et paigu-
tada Virtsu koos Lääneranna vallaga 
kindlalt Eesti kaardile; 

	» Ave-Piia Rohtla – Kõrgetasemelise ja 
kogukonda inspireeriva panuse eest Lää-
neranna valla kultuurielu edendamisel;

	» Anni Pea – Järjepideva ja abivalmi 
panuse eest Virtsu kogukonna ettevõt-
mistesse;

	» Erika Tee – Pikaajalise ja südamega 
tehtud töö eest rahvatantsukollektiivide 
juhendamisel ning kolme Lääneranna 
valla kollektiivi tantsupeole viimise eest;

	» Juta Noor – Vabatahtliku ja järjepideva 
panuse eest abivajajate toetamisel;

	» Eduard Brok – Pikaajalise ja pühendu-
nud töö eest lauatennise arendamisel 
mitmel pool Lääneranna vallas;

	» Kadri Türner – Vabatahtliku ja pühen-
dunud panuse eest Kõmsi kooli ja laste-
aia tegevuste toetamisel;

	» Signe Tetsmann – Külaelu elavdamise 
ning iga-aastase mälumängusarja korral-
damise eest;

	» Virge Berggrünfeldt – Külaelu elavda-
mise ning iga-aastase mälumängusarja 
korraldamise eest;

	» Maris Adler – Järjepideva, mitmekülgse 
ja kogukonnast lähtuva tegevuse eest 
külaelu elavdamisel;

	» Kadi Adler – Järjepideva, mitmekülgse 
ja kogukonnast lähtuva tegevuse eest 
külaelu elavdamisel;

	» Joel Rummel – Jalgpalliklubi Hanila 
Tulevik järjepideva eestvedamise eest;

	» Karin Madisson – Virtsu kooli püsimise 
ja kohaliku hariduselu toetamise eest;

	» Kaja Lotman – Aktiivse panustamise eest 
Lääneranna Muuseumi sisuloomesse. Ja 
näituse „Liblikateadlane Lihulast: Wil-
helm Konstantin Frommhold Petersen“ 
koostamise eest;

	» Larissa Mandel – Aktiivse panuse eest 
Lääneranna Muuseumi sisuloomesse 
ning näituse „Läänemaa naise pidulikud 
rõivad 19. saj lõpus ja 20. saj alguses“ 
koostamise eest;

	» Ülle Türner – Pikaajalise ja pühendunud 
panuse eest Kõmsi kogukonna aren-
gusse, noortele suunatud tegevuste mit-
mekesistamisse ning järjepideva eestve-
damise ja praktilise panuse eest. 

Lääneranna Vallavalitsuse tänukiri 
eestvedajatele:

	» Gustav Vahari memoriaal maadluses 
noortele – Kohaliku Kreeka-Rooma 
maadluse maailmameistri Gustav Vahari 
pärandi hoidmise ja austamise eest 
mälestusvõistlusel. 

Lääneranna Vallavalitsuse tänu-
kiri volikogu komisjoni esitatud 
inimestele:  

	» Jaanus Getreu – Pühendunud töö eest 
noorte treenerina ja viimasel aastal ise-
äranis Virtsu spordielu edendamise eest;

	» Heli Tetlov – Pikaajalise töö eest Matsalu 
Loodusfilmide Festivali filmiprogrammi 
koordineerimisel ja Lääneranna valla 
mainekujunduse edendamisel;

	» Angelika Puda – Vabatahtliku panuse 
ja iseäranis sarja „Koolivaheaeg Kirblas“ 
vedamise eest;

	» Lilia Urb – Vabatahtliku panuse ja ise-
äranis Kõmsi külaseltsi vedamise eest;

	» Kalju Soosalu – Eesti maaelu ja põlluma-
janduse hoidmise eest;

	» Kristel Rohumägi – Kogukonna hingeks 
olemise eest;

	» Mai Schröder – Pikaajalise ja pühendu-
nud panuse eest kohaliku elu, kultuuri-
pärandi ja kogukondliku mälu talleta-
misse, hoidmisse ning edasiandmisse. 

Lääneranna Vallavalitsuse tänukiri 
valla personalile: 

	» Karoliina Post – 10 aasta tööjuubeli 
puhul Lääneranna Vallavalitsuses; 

	» Regina Pastjan – 15 aasta tööjuubeli 
puhul Lääneranna Vallavalitsuses; 

	» Raivo Põder – 15 aasta tööjuubeli puhul 
Lääneranna Vallavalitsuses; 

	» Raivo Reinsalu – 15 aasta tööjuubeli 
puhul Lääneranna Vallavalitsuses;  

	» Anu Veide – 15 aasta tööjuubeli puhul 
Lääneranna Vallavalitsuses; 

	» Mare Rääk – 30 aasta tööjuubeli puhul 
Lääneranna Vallavalitsuses.  

	» Helgi Vellemäe – Pikaaegse ja tulemus-
liku panuse eest valla muusikaharidusse; 

	» Asta Kuru – Suurepärase ja tulemus-
liku töö eest Lääneranna Vallavalitsuse 
arhiiviga.  

Lääneranna rahvusvahelise spordi-, 
haridus- ja kultuurisaavutuse pree-
mia ning Lääneranna Vallavalitsuse 
tänukiri: 

	» Marleen Takk – preemia väärtuses 
400 eurot. Suurepärase tulemuse eest 
Euroopa meistrivõistlustel 2025. aastal; 

	» Johanna Tšekenjuk – preemia väärtuses 
400 eurot. Suurepäraste tulemuste eest 
Euroopa meistrivõistlustel 2025. aastal; 

	» Liselle Soonik – preemia väärtuses 400 
eurot. Suurepäraste tulemuste eest 
Euroopa meistrivõistlustel 2025. aastal; 

	» Mia-Jessica Mölder – preemia väärtu-
ses 400 eurot. Heade tulemuste eest 
Euroopa meistrivõistlustel naistemaad-
luses.

Tänukirjad
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Kodulähedane tugi naistele ja tulevastele emadele:  
ämmaemand Lihulas  |

Läänerannal on suur süda – me tõestasime seda jälle!
Triin Raave, Virtsu Rahva Maja MTÜ

Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

K ui rasedustest näitab kahte triipu või tekib rase-
duse kahtlus, ei pea Lääneranna naised kohe 

Pärnusse või Haapsallu sõitma. Lihula tervisekesku-
ses võtab vastu ämmaemand Marit Tükk, kelle poole 
võib pöörduda nii raseduse alguses kui ka muude 
naise tervist puudutavate küsimustega. Lihulas on 
tema vastuvõtud neljapäeviti ja reedeti alates kell 
8.30.
Marit töötab ämmaemandana Pärnu 
Haiglas ja Lihula tervisekeskuses ning 
on olnud Lihulaga seotud kogu elu. 
„Ämmaemand on naise tervise spet-
sialist kogu elukaare jooksul – mitte 
ainult raseduse ajal,“ selgitab ta. Tema 
poole võib pöörduda raseduse jälgimi-
seks, sünnitusjärgseks nõustamiseks, 
imetamisprobleemide korral ning ka 
rasestumisvastaste vahendite, sugulisel 
teel levivate haiguste ja katkestamisega 
seotud küsimustes.

Kohalik teenus loob turvatunde
„Kodulähedane teenus tähendab vähem sõite ja 
rohkem mugavust. Kui töötad ühe kogukonnaga pikalt, 
tekib usaldus ja naised julgevad pöörduda iga murega,“ 
ütleb Marit. Huvitava faktina märgib ta, et 2023. aastal 
tunnustas UNESCO ämmaemanduse teadmisi, oskusi 
ja praktikaid kui inimkonna olulist vaimset kultuuri-
pärandit.

Kui test on positiivne – mis edasi?
Kui enesetunne on hea, võib ämmaemanda vastuvõ-
tule pöörduda paari nädala pärast. Kui on kaebusi või 
kahtlus, et rasedus on juba pikem, tuleks tulla kohe. 
Ka naised, kes alles kahtlustavad rasedust, võivad nõu 
küsima tulla. Saatekirja pole vaja – aja saab broneerida 
telefonil 5830 4077 või tulla vastuvõtule neljapäeviti 
ja reedeti ka ilma eelneva kokkuleppeta.

Esimene visiit ja edasine jälgimine
Esimesel vastuvõtul vaadatakse üle naise tervis ja 
senine haiguslugu ning vajadusel tehakse analüüse. 
Ultraheli Lihulas ei tehta – selleks suunatakse naised 
Pärnu Haigla naistekliinikusse. Edasine raseduse jälgi-
mine toimub valdavalt Lihulas: algul kord kuus, hiljem 

sagedamini. Igal visiidil mõõdetakse vererõhku ja 
kaalu ning jälgitakse lapse kasvu.

Lihulas saab teha uriinianalüüse ja vaja-
dusel ka vereanalüüsi näpuotsast. 2025. 
aasta sügisest on võimalik teha ka rase-
dusaegse diabeedi glükoositaluvuse 
testi. „See on naisele ajaliselt nõudlik 
uuring, kuid kodulähedases tervise-
keskuses on seda mugavam teha,“ sel-

gitab Marit.

Privaatsus on oluline
Paljud tulevased emad ei soovi raseduse algu-

ses, et „kogu küla teaks“. „Ämmaemand peab järgima 
eetikakoodeksit – patsiendi privaatsus ja usaldus on 
kõige alus,“ rõhutab Marit.

Teenus on tasuta
Tervisekassa kindlustusega naistele on ämmaemanda 
teenus tasuta. Kui kindlustus raseduse alguses puudub, 
saab selle raseduse tuvastamisel vormistada.
Marit paneb südamele, et naised osaleksid sõeluurin-
gutel – rinna-, emakakaela- ja soolevähi sõeluuringud 
on Eestis tasuta nii kindlustatud kui ka kindlustamata 
inimestele.

Kui oled rase, arvad end olevat rase 
või vajad lihtsalt nõu naise tervise tee-
madel, siis Lihulas on ämmaemand 
olemas. Abi on lähedal ja muredega ei 
pea üksi jääma.

Marit Tükk. Foto:erakogu

J uba kolmandat aastat ühtejutti kogunesid suure 
südamega läänerandlased Virtsu Rahva Maja 

MTÜ eestvedamisel sõbrapäeva eel ühte meie valla 
kaunisse paika, et koosolemist nautida ning võtta osa 
mõõduvõtmisest „Eesti suurim süda“. 
Kui esimest korda koguneti kaks aastat tagasi Matsalus 
Näärikivide juures, tuli kokku 180 inimest ja 7 karvast 
sõpra. Möödunud aastal oli meie eesmärk kujundada 
põnev laternasüda öisel Virtsu mererannikul ning 79 
osaleja abiga sai see kenasti tehtud.
Sel korral lõi 117 osalejat ja 5 neljakäpalist sõpra Eesti 
edetabelis suuruselt 19. südame Vatla mõisa pargis. 
Tänu Vatla külaseltsile said lapsed lisaks lustida kel-
gumäel ja uisuplatsil ning vahukomme grillida. Täis-
kasvanud otsustasid teekruusi ja sarvesaia kõrvale, 
et järgmisel aastal jätkame seda toredat traditsiooni. 
Paneme nüüd pead tööle, millises kaunis Lääneranna 
kohas võiks teha järgmise suure südame? Droonifoto südamest. Foto: Egert Vesik
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Lääneranna laulupoisid tõid Pärnumaalt 
kõrged kohad  |

L ääneranna valla noored lauljad 
esinesid edukalt Pärnu Kontser-

dimajas toimunud poiste-solistide 
võistulaulmise „Poiste laul 2026“ 
Pärnumaa eelvoorus, mille korraldas 
Eesti Meestelaulu Selts. Tugevas kon-
kurentsis saavutati mitmes vanuse-
rühmas poodiumikohad. Kõigi poiste 
juhendaja on Irèn Sieberk Lääne-
ranna Kultuuri- ja Noortekeskusest.
Konkursi eesmärk on innustada poisse 
soololauluga tegelema, arendada esine-
misoskust ja kasvatada enesekindlust. 
Maakondlik eelvoor on ühtlasi esi-
mene samm üleriigilise finaali suunas.
„Laulupoisid on igal aastal käinud 
Lääneranna valda poiste lauluvõist-
lusel esindamas ning oleme sealt alati 
auhinnaliste kohtadega tagasi tulnud. 
Poodiumikohtadest olulisemaks pean 
aga nende soovi laulda,“ räägib lau-
luõpetaja ja juhendaja Irèn Sieberk. 
„Heade tulemuste saavutamise retsept 
on aastatepikkune järjepidev ja moti-
veeritud tööprotsess. Just katkematute 
aastakümnete jada on minu juurde 
toonud laulupoisid, kellega on ääretult 
inspireeriv koostööd teha.“

Lääneranna poiste ja noormees-
te tulemused:

	» I koht 10–11-aastaste vanuserüh-
mas August Reinmaa

	» II koht 12-aastaste ja vanemate 
kuni häälemurdeni poiste seas Leek 
Linnupõld

	» Kuni 16-aastaste häälemurde läbi-
nud noormeeste arvestuses tulid 
poodiumile koguni kaks Lääne-
ranna lauljat: 
	◦ II koht Kert Kukk
	◦ III koht Kristjan Kolõtšev

	» III koht 6–7-aastaste eelkooliealiste 
vanuserühmas Albert Arba

Mitme vanuserühma poodiumikohad 
näitavad, et Läänerannas on tugev 
ja järjepidev laulutöö ning andekaid 
noori jagub lasteaiast kuni noormees-
teni.
Järgmine samm on piirkondlikud pool-
finaalid ja seejärel üleriigiline finaal. 
Võistulaulmine aitab hoida elus poiste-
laulu traditsiooni ning pakub noortele 
väärtuslikku esinemiskogemust.

Pildil vasakult: Leek Linnupõld, tagant juhendaja Irèn Sieberk, Kristjan Kolõtšev, Kert Kukk 
ja esiplaanil August Reinmaa. Foto: Kristi-Carolina Reinmaa

LÜHIDALT

Virtsu spordinädalavahetus 
tõi kokku sadu osalejaid
Jaanuari viimasel nädalavahetu-
sel toimus Virtsus kolmepäevane 
spordinädalavahetus, mis tõi kokku 
sadu sportlasi ja pealtvaatajaid 
üle Eesti. Lõuna-Läänemaa Jalg-
palliklubi eestvedamisel toimusid 
sisekergejõustikuvõistlus, noorte 
saalijalgpalliturniir ja Virtsu esi-
mene talvejooks. Üritus pakkus lii-
kumisrõõmu nii lastele, noortele 
kui ka täiskasvanutele ning kinni-
tas, et huvi spordi vastu on piirkon-
nas suur. Korraldajate sõnul näitas 
nädalavahetus, et ka väike koht võib 
olla arvestatav spordikeskus.

Haapsalu Fotoklubi loodus-
fotod Kõmsi rahvamajas
Kõmsi rahvamajas on kuni 15. märt-
sini avatud Haapsalu Fotoklubi 
„Aastanäitus 2025 LOODUS“, kus on 
eksponeeritud 23 loodusfotot. Näi-
tusel saab näha kaadreid Eesti lin-
dudest, loomadest ja maastikest, 
tuues esile looduse mitmekesisuse 
ja ilu. 

Näitust saab külastada tööpäeviti 
kell 9–16 ning muudel rahvamaja 
lahtiolekuaegadel. Soovi korral on 
võimalik näitusel olevaid fotosid ka 
soetada (lisainfo: näituse kuraator 
Janne 5621 2307, haapsalufk@gmail.
com või Lea 525 3236).

Seenioride päev Kauba- 
majakas kutsub osalema ja 
kaasa elama
Pühapäeval, 15. märtsil kell 12–16 
toimub Pärnu Kaubamajakas see-
nioride päev, mis pakub eakatele 
võimalust esineda, müüa käsitööd, 
osaleda hoidiste konkursil ning 
saada kasulikku teavet tegevus- ja 
tervisevõimaluste kohta. 

Juba 2017. aastast toimuv sündmus 
toob kokku seeniorid üle Eesti ning 
pakub mitmekesist lava- ja messi- 
programmi, mida juhib Reet Linna. 
Tänavu pööratakse tähelepanu ka 
raamatuaasta lõpetamisele ning 
jätkub mullu menukalt alanud hoi-
diste konkurss. Seenioride päev on 
külastajatele tasuta ning oodatud 
on nii eakad kui ka pered koos vana-
vanematega.

Raahel Apsalon 
Lääneranna Teataja toimetaja

mailto:haapsalufk@gmail.com
mailto:haapsalufk@gmail.com
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President Alar Karis ja Vabaühenduste Liit tunnustasid kodanikuühiskonna aasta tegijaid. 

Silvia Lotman ja Hiie Paas pälvisid  
kodanikuühiskonna aasta tunnustuse
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

LÜHIDALT

V abaühenduste Liidu ja Vaba-
riigi Presidendi tänavusel 

tunnustusüritusel tõsteti esile kaht 
Lääneranna valla tegusat inimest: 
Silvia Lotman ja Hiie Paas. Mõlemad 
pälvisid tunnustuse kodani-
kuühiskonna aasta tegija-
tena, sest nende järjepi-
dev ja pühendunud töö 
on tugevdanud kogu-
kondi ning toonud 
olulised teemad 
laiema avalikkuse 
ette.
Tunnustusi anti välja 
juba 30. korda ning 
sajast kandidaadist valitud 
laureaatide seas oli tänavu ka 
kaks Lääneranna vallaga seotud 
inimest. President Alar Karis 
rõhutas sõnavõtus, et demo-
kraatlik ja vaba ühiskond 
püsib usaldusel ja kaa-
samisel: „Vabatahtlike 
tegevus aitab hoida 
usaldust ja demokraa-
tiat, vaba mõtet ja 
väärikat väitlust.“

Silvia Lotman – 
kogukonna hääl ja 
looduskaitse eest- 
kõneleja
Aasta hääle tunnustuse pälvinud 
Silvia Lotman on olnud üks Metsküla 
kooli tegevuse jätkamise eestvedajaid. 
Koos kogukonnaga kasutas ta erine-
vaid kodanikualgatuslikke võimalusi, 
et väikese kooli ja kohalike inimeste 

mure saaks kuuldavaks kogu Eestis.
Lisaks kogukonnatööle on Lotman 
pikaaegne looduskaitse eestkõneleja 
Eestimaa Looduse Fondis. Tema tege-

vus näitab, kuidas kohalikust algatu-
sest võib sündida laiem ühis-

kondlik mõju.

Hiie Paas – veeohu-
tuse õpetaja ja va-
batahtlik päästja
Aasta vabatahtliku 
tunnustuse sai Hiie 

Paas MTÜst Pärnumaa 
Märjad Käpad. Ta on 

vetelpäästekoerte treener 
ja veeohutuse koolitaja, kes 

on aastaid õpetanud lapsi ja täis-
kasvanuid veekogude ääres turvaliselt 

käituma ning kriisiolukordades 
õigesti tegutsema.

Tunnustust vastu võttes 
tänas Paas oma mees-
konda ja toetajaid, 
rõhutades, et tulemu-
sed sünnivad koos-
töös.

Kodanikuühiskonna 
aasta tegijate tunnus-

tamist korraldab Vaba-
ühenduste Liit Siseministee-

riumi toel ja koostöös Vabariigi 
Presidendi Kantseleiga.

Tänavune valik kinnitab, et aktiivne ko-
danikupositsioon ja pühendunud vaba-
tahtlik töö sünnivad sageli just koha-
likest kogukondadest.

Teatrite päev Kõmsi  
rahvamajas
28. märtsil kell 12 toimub Kõmsi rah-
vamajas taas teatrite päev, kus üle 
mitme aasta saavad kokku eri maa-
kondade harrastusteatrite trupid. 
Osalema on kutsutud seitse truppi 
ning pärast 15. märtsi selguvad 
lavale jõudvad etendused. 

Korraldajate sõnul on teatrite päev 
oodatud sündmus, mis toetab har-
rastusteatri järjepidevust ja pakub 
võimalust nii esinejatele kui ka 
publikule ühiseks teatrikogemu-
seks. Publik on oodatud kogu päeva 
vältel ning avatud on kohvik. Päeva-
pilet 10 €, üksiketenduse pilet 5 €. 
Lisainfo: 525 3236 või lea.maeorg@
laaneranna.ee 

Kirblas meenutati Jüri  
Uluotsa üleskutset kodu-
maa kaitsele
7. veebruaril möödus 82 aastat 
päevast, mil peaminister vabariigi 
presidendi ülesannetes Jüri Uluots 
kutsus Eesti mehi kodumaa kaitsele. 
Kirblas tähistati aastapäeva mäles-
tuspalvuse, Uluotsa 1944. aasta raa-
diosõnavõtu taasesitamisega, mille 
luges ette vallavanem Tarvi Sits ning 
mälestushetkega tema perekonna 
kalmul. Seejärel asetati pärjad ja 
küünlad ning meenutati Eesti vaba-
duse eest seisnud inimesi ja sünd-
musi. 

Traditsioonilist mälestuspäeva on 
korraldanud Heiki Magnus juba kuus 
aastat.

Looduslik ilu oma kätega 
Kõmsil toimusid kogukonnakesku-
ses looduslike huulepalsamite ja 
-läigete valmistamise töötoad, mis 
sündisid kohalike elanike soovist 
õppida ise looduslikke ja puhta 
koostisega hooldustooteid valmis-
tama. Töötoad pakkusid osalejatele 
võimalust katsetada, õppida ning 
luua endale isikupäraseid tooteid, 
kasutades looduslikke koostisosi. 
Esimene töötuba toimus küünlapäe-
val ja teine vahetult pärast sõbra-
päeva, mis kinnitas huvi praktiliste 
ja loovate tegevuste vastu. Korral-
dajate sõnul on edaspidi plaanis 
pakkuda just neid töötubasid, mille 
vastu kogukonnas huvi tuntakse.

Hiie Paas

Silvia Lotman
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Varbla kogukond ärkas – külaseltsist sai 
taas küla süda  |

P ärast aastaid kestnud vaiksemat 
perioodi on Varblas taas tunda 

tugevat kogukonnatunnet. 2025. 
aasta kujunes MTÜ Varbla Külaseltsi 
jaoks selgeks taassünni ajaks, mil 
sõnad asendusid tegudega ning küla-
elu sai uue hoo.
Aastaid mõjutas kogukonda ebakind-
lus seoses rahvamaja tulevikuga, mis 
pidurdas ettevõtmisi. 2025. aastal 
otsustati aga oodata vähem ja tegut-
seda rohkem – külaseltsist sai koht, 
kus hakati koos lahendusi looma ning 
Varbla elukeskkonda elavdama.
Külaselts sai vallalt pikaajalise kasutus- 
õiguse Rahvapargi, staadioni ja jäät-
mepunkti kinnistutest ligi 3 hektari 
suurusele alale. Talgute käigus rajati 
umbes 5000 m² muruplats, ehitati 
välikäimla, loodi võrkpalliplatsi vun-
damendid ning alustati ettevalmistusi 
laululava rajamiseks. Samal ajal käivi-
tati rahvamaja saalis regulaarsed tree-
ningud: saalihoki, võrkpall, jalgpall, 
lauatennis, eakate võimlemine ja rüh-
matreeningud.
Aasta jooksul toimunud sündmused – 
lastekaitsepäev, lõikuspidu ja suur aas-
talõpu pidu – tõid kokku sadu inimesi 
ning kinnitasid, et Varblas on tugev 
soov koos tegutseda. Külaseltsi liik-
mete arv kasvas enam kui neli korda 
ja ulatus aasta lõpuks üle 90 liikmeni. 
Valmis koduleht www.varblakula-
selts.ee, loodi oma visuaalne identiteet 
ja tunnuslause „Meri, mets ja meiesu-
gused“. Külaseltsist kujunes oluline 
koostööpartner nii vallale kui ka koha-
likele organisatsioonidele.

2026. aastal on plaanis mitmed kogu-
konda ühendavad sündmused: võrk-
palliturniir ja pidu, lastekaitsepäev, 
valla spordimängud koos perepäevaga, 
jaanituli, lõikuspidu ja aastalõpupidu. 
Lisaks on kavas väiksemad üritused eri 
vanuse- ja huvigruppidele ning kooli-
tuste sari 55+ vanuserühmale.
Varbla külaselts tänab Lääneranna 
valda, koostööpartnereid ja kõiki 
vabatahtlikke. Suurim tänu kuulub aga 
Varbla inimestele endile, kelle ühine 
tegutsemine on näidanud, et kogu-
kond elab siis, kui inimesed hoolivad 
ja panustavad. Külaseltsiga on oodatud 
liituma kõik huvilised.

Elu Varblas Foto: erakogu

LÜHIDALT

Avaneb meetme 2 „Aktiivne 
kogukond“ taotlusvoor
6.–10. aprillini 2026 on avatud 
LEADER-programmi meede 2 
„Aktiivne kogukond“ taotlusvoor, 
mille eesmärk on toetada kogu-
konnaelanikke ühendavaid ja elu-
keskkonda arendavaid algatusi. 
Taotlejaks võivad olla kohalikud 
omavalitsused, kohalikud tegevus-
rühmad ning vähemalt kuus kuud 
tegutsenud MTÜd ja sihtasutused 
Lääneranna valla Varbla ja Koonga 
piirkonnas. Toetuse suurus jääb 
vahemikku 1000–40 000 eurot ning 
toetuse määr on kuni 90%, ettevõt-
luse arendamisele suunatud tege-
vuste puhul kuni 60%. Taotluste vas-
tuvõtt toimub e-PRIA keskkonnas 
ning vooru eelarve on 203 427 eurot. 
Meetme rakendajaks on Pärnu Lahe 
Partnerluskogu. Lisainfo: plp.ee/
toetused/meede-2 

Lääneranna vald arutas 
koostööd naabervalla,  
politsei ja kogudustega
Lääneranna vallavanem Tarvi Sits ja 
abivallavanem Henrik Raave kohtu-
sid möödunud kuul nii naabervalla, 
politsei kui ka koguduste esindaja-
tega, et arutada koostöövõimalusi 
eri valdkondades. Külastati Muhu 
valda, kus arutati koostööd turismi, 
kultuuri, hariduse, majanduse ja 
kommunaalteenuste vallas ning 
tutvuti Muhu kogukonnamudeliga. 
Samuti toimus kohtumine Lääne 
prefektuuri ja Pärnu politseijaos-
konna esindajatega, kus keskenduti 
koostööle ja abipolitseinike kaasa-
mise võimalustele. Politsei andme-
tel on Lääneranna vald statistiliselt 
üks Eesti turvalisemaid omavalit-
susi. Lisaks kohtus valla juhtkond 
Saare-Lääne piiskopi Anti Toplaane 
ja Lääne praosti Kaido Saagiga, et 
arutada koguduste senisest suure-
mat rolli turismi- ja kultuurielus. 
Kohtumisel lepiti kokku, et taasta-
takse valla ja koguduste regulaar-
sed kohtumised. 

ELU

Taivi Kaljura, Varbla külaselts

Varbla laululava eskiis. 

Varbla laululava sünnib kogukonna 
toel. Sinu toetus loeb! 
Saaja: Varbla Külaselts MTÜ

Arvelduskonto: EE811010220110131011

Selgitus: laululava toetus

Lääneranna valla  
lapsevanemad saavad  
alates 1. märtsist esitada 
taotlusi elukohajärgse kooli 
määramiseks e-keskkonnas 
ARNO

http://www.varblakulaselts.ee
http://www.varblakulaselts.ee
http://plp.ee/toetused/meede-2
http://plp.ee/toetused/meede-2
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Detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise mittealgatamine (Audru jõe ülemjooksu  
taastamistööd)
Margus Källe, Lääneranna valla planeeringute spetsialist 

L ääneranna Vallavalitsus teatab planeerimissea-
duse § 128 lõike 6 alusel, et Lääneranna Vallavo-

likogu algatas 10.02.2026 otsusega nr 24 Õepa külas 
Audru jõe ülemjooksu taastamistööde detailplanee-
ringu ja otsustas mitte algatada keskkonnamõju stra-
teegilist hindamist. Planeeritava ala suurus on 10,6 
ha ja see hõlmab osaliselt riigi omandis olevat Õepa 
raba katastriüksust (tunnus 33404:003:0249, pindala 
318,6 ha).
Detailplaneeringust huvitatud isikud on Riigimetsa 
Majandamise Keskus ning sihtasutus Eestimaa Looduse 
Fond.
Detailplaneeringu ülesanne on Lavassaare looduskait-
seala kaitsekorralduslike ehitustööde jaoks määrata 
ehitusõigus, planeerida rajatised, lahendada taristu 
ning vähendada kalda ehituskeeluvööndit Lavassaare 
järvest lähtuva Audru jõe ülemjooksul. Kavandatakse 
kalapääsu rajamist Audru jõele, et stabiliseerida ja tõsta 
Lavassaare järve veetaset, parandada Lavassaare järve 
seisundit ning järve ümbruse soode veerežiimi.
Planeeringuala asub Lavassaare looduskaitsealal. 
Keskkonnamõju strateegilise eelhindamise tulemusel 
selgus, et kavandatud tegevused ei oma olulist kesk-
konnamõju ega ebasoodsat mõju Lavassaare loodus-
kaitseala ega Natura 2000 võrgustiku linnu- ja loodus-
alade kaitse-eesmärkidele. Detailplaneering on vajalik 
Lavassaare looduskaitseala kaitsekorralduslike ja Lää-
ne-Eesti vesikonna veemajanduskavas 2022–2027 ette 
pandud tööde elluviimiseks.
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek valla üldpla-
neeringu muutmiseks. Looduskaitseseaduse § 40 koha-

selt on kalda ehituskeeluvööndit võimalik vähendada 
Keskkonnaameti nõusolekul kehtestatud üldplanee-
ringu muutmise ettepanekut sisaldava vastuvõetud 
detailplaneeringu alusel.
Uuringute vajadus selgub detailplaneeringu koostamise 
käigus.
Detailplaneeringu koostamise algataja, vastuvõtja ja 
kehtestaja on Lääneranna Vallavolikogu, koostamise 
korraldaja Lääneranna Vallavalitsus (Jaama 1, Lihula 
linn, Lääneranna vald, vallavalitsus@laaneranna.ee).
Detailplaneeringu algatamise ja keskkonnamõju 
strateegilise hindamise algatamata jätmise otsusega 
on võimalik tutvuda Lääneranna valla veebilehel  
www.laanerannavald.ee

Rapla ja Pärnu maakonnaplaneeringute maavarade  
teemaplaneeringu lõpetamine  

M ajandus- ja Kommunikatsiooniministeerium 
lõpetas 02.02.2026 majandus- ja tööstusmi-

nistri  käskkirjaga nr 9 „Rapla maakonnaplaneeringu 
2030+“ ja „Pärnu maakonna planeeringu“ maavarade 
teemaplaneeringu koostamise ja keskkonnamõjude 
strateegilise hindamise (KSH). Planeeringu koosta-
mine ja KSH lõpetati planeerimisseaduse § 59 lõike 
1 alusel, kuna planeeringu algne eesmärk oli koosta-
mise käigus oluliselt muutunud.
Teemaplaneeringu koostamise algne eesmärk oli maa-
varade kaevandamise valdkonnas riiklike strateegiliste 
maakasutusprioriteetide seadmine, sealhulgas perspek-
tiivsete ehitusmaavarade ja turba uuringualade ning 
kaevandamisalade paiknemise, samuti olemasolevate 

karjääride laiendamise võimaluste kindlaksmääramine 
koostöös kohaliku omavalitsuse üksuste ja kogukonda-
dega.
Planeeringuala hõlmas tervet Rapla ja Pärnu maa-
konda, kuhu kuulub kokku 11 omavalitsusüksust: 
Rapla maakonnas neli valda (Rapla, Märjamaa, Kohila 
ja Kehtna vald) ning Pärnu maakonnas üks linn ja kuus 
valda (Pärnu linn ning Tori, Saarde, Põhja-Pärnumaa, 
Lääneranna, Kihnu ja Häädemeeste vald). Planeeringu-
ala pindala oli 8383,71 km2. 
Maakonnaplaneeringu ja KSH lõpetamise otsu-
sega on võimalik tutvuda ministeeriumi veebilehel:  
https://mkm.ee/planeeringud-ja-maapoliitika/planee-
ringud/maakonnaplaneeringud.
Lisainfo: Agnes Lihtsa, maa- ja ruumipoliitika osakonna 
nõunik (5819 0538, agnes.lihtsa@mkm.ee) 
Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium, 
Suur-Ameerika 1, 10122 Tallinn 

TEATED

mailto:vallavalitsus@laaneranna.ee
http://www.laanerannavald.ee
https://mkm.ee/planeeringud-ja-maapoliitika/planeeringud/maakonnaplaneeringud
https://mkm.ee/planeeringud-ja-maapoliitika/planeeringud/maakonnaplaneeringud
mailto:agnes.lihtsa@mkm.ee
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HAJAASUSTUSE PROGRAMM 2026
Taotlusvoor avatud: 2. veebruar – 2. aprill 2026

Kellele?

Hajaasustusega piirkonnas elavatele peredele, 
kelle elukoht on rahvastikuregistris samal aadressil 
1.01.2026 seisuga.

Milleks saab toetust?

	» joogivee kättesaadavuse parandamiseks
	» kanalisatsioonisüsteemi rajamiseks
	» juurdepääsutee ehitamiseks või korrastamiseks
	» autonoomse elektrisüsteemi rajamiseks (võr-

guta majapidamised)

Toetuse suurus:

	» kuni 6500 € majapidamise kohta
	» omaosalus vähemalt 33%
	» iga valdkonna kohta saab toetust 1 kord 6 aasta 

jooksul

Kuhu esitada taotlus?

Lääneranna Vallavalitsusele vallavalitsus@laane-
ranna.ee (võib esitada ka paberkandjal)

Projekti elluviimine: hiljemalt 31.10.2027

Lisainfo ja nõustamine:

	» Tiina Loorand, Riigi Tugiteenuste Keskus (RTK), 
teenusekoordinaator, 663 1888, tiina.loorand@
rtk.ee 

	» Annes Naan, Lääneranna valla keskkonnaspet-
sialist, 5887 1747, annes.naan@laanerannavald.
ee 

„Lammutustoetuse“  
kasutuselevõtt:  

vald otsib lahendusi

Lääneranna vald valmistab ette ligi-
kaudu 2,8 miljoni euro suuruse riikliku 
„lammutustoetuse“ kasutamist, mis on 
seotud mitmete hoonete energiatõhu-
suse parandamise ning teatud tingimus-
tel ka osade lammutamisega. Vallavalit-
sus kohtus Riigi Tugiteenuste Keskuse 
esindajatega ning projekti elluviimise 
tähtaega pikendati selle aasta lõpuni.

Konsulteerides meetme rakendajaga, 
kaardistatakse valla kinnisvara. Kogu-
kondadelt on laekunud ettepanekuid 
erinevate hoonete kohta ning seni 
on vaadatud üle mitmeid võimalikke 
variante. 

Vallavalitsuse kinnitusel ei tehta ühtegi 
otsust kogukondadega läbi rääkimata 
ning avalikkusele tutvustatakse konk-
reetseid lahendusi nii pea kui võimalik.

mailto: vallavalitsus@laaneranna.ee
mailto: vallavalitsus@laaneranna.ee
mailto: tiina.loorand@rtk.ee
mailto: tiina.loorand@rtk.ee
mailto: annes.naan@laanerannavald.ee
mailto: annes.naan@laanerannavald.ee
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O idrema ja Kirbla külaseltsi kogemus näitab, et 
kohaliku omaalgatuse programm (KOP) aitab 

väikestel kogukondadel muuta elukeskkonda sisuka-
maks ja aktiivsemaks. Toetuste abil on parandatud 
sportimisvõimalusi, uuendatud taristut ning loodud 
rohkem põhjuseid ühiseks ajaveetmiseks.
Oidrema külaselts on saanud aastate jooksul toetusi 
vallalt, LEADER-meetmest, KOPist ja KÜSKist. Nende 
abil on arendatud külakeskust ning pakutud mitme-
kesiseid vaba aja tegevusi. Möödunud aastal kasutati 
KOPi toetust spordiõhtute kvaliteedi tõstmiseks: soe-
tati uued sportimisvahendid ja hoiustamiskapp. Täna 
saab Oidrema külamajas mängida piljardit, lauaten-
nist, koroonat, nooleviset, malet, kabet ja trik-traki. 
Iganädalased spordiõhtud toovad kokku nii noori kui 
täiskasvanuid ning on kujunenud oluliseks kogukonda 
ühendavaks tegevuseks.
Kirbla Külaselts kasutas KOPi 2025. aasta kevadvooru 
toetust võrkpalliväljaku korrastamiseks. Tormi käigus 
kahjustada saanud plats sai uued võrgupostid, võrgu, 
antennid ja pallid. Uuendatud väljak on avalik ning 
mõeldud kasutamiseks nii kohalikele kui ka teiste Lää-
neranna valla külade elanikele. Plats osutus populaar-
seks juba valla suvemängudel ning on tähtis kohtumis-
paik liikumisharrastuse ja ühistegevuste jaoks. Suur 
osa töödest tehti kogukonna enda abiga, mis tugevdas 
ühist tegutsemist veelgi.
Need kaks näidet kinnitavad, et KOPi toetus ei ole 
pelgalt rahaline abi, vaid võimalus arendada kogukon-
natunnet, hoida inimesi liikumas ning tuua elu küla-
keskustesse ja mänguväljakutele. Programmi kaudu 
saavad head ideed teoks ning külade elu muutub näh-
tavamalt paremaks.

Lihula Eliisabeti kirik lumesajus. Foto originaal: Endel Apsalon

Neli Lääneranna kultuurimälestist saavad ligi 175 000 eurot 
toetust  |

KOPi toetus aitab külades luua pare-
maid liikumis- ja kooskäimisvõimalusi  

Kogukondlikud ideed saavad taas 
toetust

M uinsuskaitseameti 2026. aasta toetusvoorust 
eraldati üle Eesti kokku 4,33 miljonit eurot, sh 

Lääneranna vallas asuvate kultuurimälestiste kor-
rastamiseks ja säilitamiseks 174 440 eurot.
Üks suurimaid toetusi läheb Lihula linnuse varemete 
vallikraavidega kompleksile, kus tehakse pealinnuse 
edela- ja põhjapoolse müüri konserveerimistöid. Linnu-
semüüride seisukord on viimastel aastatel halvenenud 
ning tööd on vajalikud nii mälestise säilimiseks kui ka 
külastajate ohutuse tagamiseks.
Riigi toetus jõuab ka Massu mõisa meierei hooneni, 
mille katus restaureeritakse. Tööde eesmärk on säili-
tada väärtuslik mõisapärand ning parandada hoone 
kasutusvõimalusi tulevikus.
Toetuse abil puhastatakse, konserveeritakse ja eks-
poneeritakse paremini 13. sajandist pärinevad paest 
trapetsiaalsed hauaplaadid. Need on haruldased kesk-
aegsed mälestised, mille säilitamine aitab tutvustada 
piirkonna varasemat ajalugu.
Lisaks restaureeritakse toetuse abil kaks halvemas 
seisukorras akent Lihula Eliisabeti kirikus. Aknad on 
hoone üks haavatavamaid osi ning nende korrastamine 
parandab nii kiriku säilimist kui ka kasutustingimusi.

Toetused aitavad hoida Lääneranna valla olulist ajaloo-
list pärandit heas korras ning tagada, et need mäles-
tised oleksid nähtavad ja väärtustatud ka tulevastele 
põlvkondadele.

Raahel Apsalon 
Lääneranna Teataja toimetaja

M ärtsi alguses avanes kohaliku omaalgatuse 
programmi kevadvoor, kuhu oodatakse ka 

Lääneranna kogukondade ideid. Toetust saavad 
taotleda mittetulundusühingud ja sihtasutused 
projektidele, mis arendavad kogukonnategevust 
või parandavad elukeskkonda.
Taotlusi saab esitada kuni 2. aprillini kell 16.30. 
Maksimaalne toetus on sõltuvalt meetmest 2500 või 
4000 eurot.
Programm on hea võimalus ellu viia ideid, mis tugev-
davad kogukonnatunnet ja parandavad inimeste 
igapäevast elukeskkonda.

MAJANDUS
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nagu selgus 1593. aasta visitatsiooniprotokollist, ordu-
meister Lutterbergi säilmeid. Hauaplaat läks välja 
tõstmisel pooleks, säilinud on vaid plaadi ülemine osa. 
Hauast leitud kolp koos säilinud riidetükiga anti Lääne-
maa muuseumile, kust see aga sõjajärgsel ajal kaduma 
läks. Säilinud on küll kolbast tehtud fotod, millelt on 
näha, et Lutterberg sai lahingus löögi näkku. Kas ka 
kehasse, seda saaks selgitada vaid haua uus avamine ja 
luustiku uurimine.
Igatahes aitas see Olaf Silla uurimistöö selgitada ka tra-
petsiaalsete hauaplaatide vanust. Suur osa neist võiks 
tõesti olla valmistatud 1270. aastal langenud rüütlitele, 
kes kuulusid kas ordumeistri või siis piiskoppide väkke.

Trapetsiaalsete hauaplaatide mõistatus  | Mati Mandel 
Ajaloolane ja arheoloog

AJALUGU

L ääne-Eesti kirikutes ja kirikaedades leidub tra-
petsikujulisi paekivist hauaplaate, millesarna-

seid ei leidu kusagil mujal Eestis. Teada on neid üldse 
umbes 90. Järgnevas loos heidame pilgu nende sala-
päraste hauaplaatide võimalikule seosele 13. sajandi 
sündmustega ning uurime, kelle mälestuseks need 
Lääne-Eesti kirikutesse ja kirikaedadesse on paigal-
datud.

Pikka aega ei osatud neid hauakive dateerida
Paljude plaatide kujundusest on oletatud, et neid kasu-
tati juba enne muistset vabadusvõitlust. Selles lubas 
aga kahelda asjaolu, et plaadid asuvad ainult 13. sajan-
dil ehitatud kirikutes või kirikaedades. Seega sai tegu 
olla vaid ristiusuliste hauatähistega.
Plaatide pikkus on keskmiselt 150 cm, ülemise otsa 
laius kuni 108 cm, alumise otsa laius kuni 95 cm ja 
paksus 12–25 cm. Plaatidel on madalreljeefis või sisse 
uuristatud kujutised (kujutatud on rõngasristi, ilma-
puud, joogisarve, risti või inimfiguuri). Samas ei saa 
jätta märkimata, et enamikku kirikaedades asetsevaid 
hauaplaate on ilmselt varanduseotsijad enamasti Liivi 
sõja ajal 16. sajandil paigalt liigutatud.

Trapetsiaalsete hauaplaatide kasutamine 
hauatähisena on olnud suhteliselt lühiaegne
Ilmselt ei mälestatud neid surnuid kaua. Mitmetes kiri-
kutes on trapetsiaalseid hauaplaate nimelt peagi haka-
tud kasutama ehitusmaterjalina. Muhu kirikus on üht 
sellist hauaplaati kasutatud ehituskivina pikihoone tre-
pikäigu ukse kohal. Pikihoone ise arvatakse olevat val-
minud 13. sajandi teisel poolel. Hanila kirikus oli aga 
nende plaatidega lausa osa põrandast sillutatud, peale 
kiriku remonti on plaadid nüüd nähtavad.
Keskaja uurija Kersti Markus avaldas juba 2003. aastal 
arvamust, et enamik trapetsiaalseid plaate võisid olla 
algselt asetatud 1270. aasta talvel Virtsu lähedal mere-
jääl hukkunud rüütlite haudadele. Siis toimus nimelt 
kokkupõrge orduväe ja röövkäigult Saaremaale tagasi 
pöördunud leedulaste vahel. Lahing oli ristirüütlite 
väele katastroofiline, ordumeister Otto von Lutterberg 
koos 52 rüütliga tapeti. Hukkunutest enamik maetigi 
ilmselgelt lähedal asunud Hanila ja Karuse kirikutesse 
või kirikaedadesse. Üksikuid trapetsiaalseid hauaplaate 
viidi ka kaugematesse kirikaedadesse (Muhu, Valjala, 
Pöide, Ridala, Kullamaa). Võib-olla asusid sealkandis 
siis hukkunute maavaldused?

Mõnedel plaatidel leiduvadki sõjameeste 
kujutised
Et tegu on enamasti 1270. aasta lahingus langenute 
hauaplaatidega, arvab ka allakirjutanu. Mõnedel plaa-
tidel leiduvadki sõjameeste kujutised. Karuse kirik-
aias asus näiteks trapetsiaalne plaat, millele uuristatud 
kujutise joonistas 1980. aastatel üles Heinz Valk. Valk 
nimetas plaadi alla maetud mehe Karuse kuningaks.
Teine, sõjamehe kujutisega trapetsiaalne plaat asub 
praegu Wistinghausenite kabelis Karuse kalmistul 
(foto). Selle kaevasid Karuse kirikust altari alt 1929.–
1930. aastal välja usuteaduste professor Olaf Sild ja 
Karuse pastor Ernst Lüdig. Trapetsiaalne plaat kattis, 

Otto von Lutterbergi hauaplaat.  
Foto: Mati Mandel (1990. aastatest)
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Minn, Soonik ja Tsekenjuk pälvisid Eesti Olümpiakomitee 
tunnustuse  |

SPORT

E esti Olümpiakomitee tunnustas 27. jaanuaril 
Tallinnas toimunud pidulikul vastuvõtul sport-

lasi ja treenereid, kes võitsid 2025. aastal rahvusva-
helistel tiitlivõistlustel medaleid. Tunnustuse saajate 
hulgas oli ka kolm Lääneranna vallaga seotud noor- 
sportlast: Markus Minn, Johanna Tšekenjuk ja Liselle 
Soonik.
Vastuvõtule olid kutsutud medalistid nii olümpia- kui 
ka mitteolümpiaaladelt. Eesti Olümpiakomitee presi-
dent Kersti Kaljulaid tänas sportlasi pühendumise eest 
ning rõhutas, et medalivõidud kinnitavad Eesti spordi 
tugevust ja järjepidevust.

Euroopa hõbe laskespordis
Lääneranna vallast pärit Markus Minn tõi Eestile las-
kespordi Euroopa meistrivõistlustelt kaks meeskond-
likku hõbemedalit. Tema treener on Kristo Minn. Mar-
kuse tulemused näitavad kõrget taset alal, mis nõuab 
suurt täpsust ja keskendumist.
„Need medalid on paljude aastate treeningute ja enese-
distsipliini tulemus,“ sõnas treener Kristo Minn, rõhuta-
des sportlase vaimset tugevust ja stabiilsust võistlustel.

Sumomaadluses kaks medalisti
Sumomaadluse Euroopa meistrivõistlustel jõudsid poo-
diumile ka Lääneranna noored Johanna Tšekenjuk ja 
Liselle Soonik. Mõlemad sportlased võitsid oma kaalu-
kategoorias individuaalse pronksmedali ning kuulusid 
Eesti koondisse, kes saavutas meeskondlikus arvestu-
ses hõbeda. Tüdrukute treener on Janar Sõber.
„Eesti Olümpiakomitee tunnustus on noore sportlase 
jaoks oluline samm olümpiamaailma liikumisel,“ ütles 
Sõber. „Aga tulemuse peab sportlane siiski ise matil 
vormistama.“

Tunnustus järjepidevale tööle
EOK vastuvõtul rõhutati, et medaliteni jõudmine on 
pikaajalise töö tulemus, kus oluline roll on nii sportlas-
tel, treeneritel kui ka toetajatel. Lääneranna vallale on 
noorte tunnustus selge märk sellest, et siinsed sportla-
sed suudavad konkureerida Euroopa tasemel ning tuua 
kodukohale rahvusvahelist tähelepanu.

Nende saavutused on innustuseks nii eakaaslastele kui 
ka noorematele spordihuvilistele ning kinnitavad, et sihi-
kindlus ja pühendumus viivad ka väiksematest paikadest 
kaugele.

Johanna Tšekenjuk, EOK president Kersti Kaljulaid, Liselle 
Soonik ja treener Janar Sõber. Fotod: Erlend Štaub / EOK

Vasakult: treener Kristo Minn, EOK president Kersti Kaljulaid 
ja Markus Minn.

Raahel Apsalon 
Lääneranna Teataja toimetaja
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JK Leal naiskond alustas tegevust 14. novemb-
ril 2021. Esialgu mängiti Lõuna-Läänemaa 

Jalgpalliklubi nime all, kuid 19. veebruaril 2024 
otsustati minna üle oma nimele ning jätkata ise-
seisva klubina JK Leal.

Klubi loomise eesmärk oli pöörata rohkem tähelepanu 
just tüdrukute ja naiste jalgpallile. Otsus oma teed 
minna tekitas alguses vastakaid tundeid – ühelt poolt 
oli kahju senisest klubist lahkuda, teisalt pakkus ise-
seisvumine uusi võimalusi ja arengusuundi. Naiskond 
on tänulik Jaanus Getreule, kes hoidis neid seni oma 
tiiva all, kuni tekkis kindlus iseseisvalt tegutseda.

Miks just Leal?
Kuna koduväljak asub Lihulas, otsiti nime, 
mis oleks seotud kohaliku ajalooga. Vali-
tuks osutus Lihula ajalooline nimi Leal. 
Nimi kõlas naiselikult ja sellist klubinime 
ei olnud varem kasutusel.

Ilves klubilogos
Algne idee oli lähtuda Lihula vapist, kuid otsus-
tav hetk saabus teel Kohilasse turniirile, kui auto eest 
jooksis läbi ilves. Kaunis, elegantne, kiire ja tark loom 
tundus sobivat naiskonna sümboliks. Nii sündiski logo, 
mille autor on Paula-Marit Leiumaa, ning alles jäi vaid 
kilbikujuline vorm.

JK Leal naiskond: tee oma nime ja iseseisva klubini
Kristel Ojaste ja Karin Kunz

Hooajad ja senine teekond
	» 2024 – naiste rahvaliiga B-tase
	» 2024 – naiste saalijalgpalli rahvaliiga
	» 2025 – naiste saalijalgpalli rahvaliiga, kus naiskond 

on kindlustanud koha play-off’ides

Pilk tulevikku
Treener Horre Kruusi sõnul on eesmärk taastada 2026. 
aasta muruhooajaks regulaarne treeningrütm – vähe-
malt kaks treeningut nädalas. Treeningud peavad 

olema füüsiliselt väljakutsuvad, jalgpalliliselt 
arendavad ja samas rõõmsad. Plaanis on osa-

leda ka suuremas hulgas võistlusmängudes, 
et saada muruväljakul rohkem kogemusi.

Tänusõnad
JK Leal tänab kõiki, kes on aidanud nais-

konda jalule ja toetavad seda ka praegu. 
Kaasaelajate ja toetajateta poleks see tee-

kond võimalik olnud.

Naiskond ootab rõõmuga uusi liitujaid: kõik, kes tunnevad 
huvi naistejalgpalli vastu, on teretulnud kaasa lööma.

SPORT

JK Leal naiskond. Fotod: Anett Kumm ja Marjana Kuldsaar

Mälestame meie seast lahkunuid  
(01.01–31.01.2026)

Neeme Mereväli		 15. IV 1954 – 04. I 2026
Raivo Kullamaa		  06. VIII 1941 – 11. I 2026
Aleksander Ige		  22. III 1955 – 12. I 2026
Juta Lember		  14. III 1942 – 21. I 2026
Malle Valvik		  19. VII 1945 – 27. I 2026

Avaldame lähedastele kaastunnet!

Rasmus Petrovits	 10. I 2026
Lauren Kohtla		 11. I 2026
Sören Algma		  14. I 2026
Oskar Peegel		  16. I 2026

Õnnitleme 

uusi ilmakodanikke  

ja nende vanemaid!
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Kultuurikavas võib toimuda muudatusi. Täpsem info:

Lääneranna valla kultuurikava
Märts

01.02–15.03 kell 9–16 Kõmsi 
rahvamaja väikeses saalis 
Haapsalu Fotoklubi „Aasta-
näitus 2025 LOODUS“ Eesti 
ehedast loodusest (lindudest, 
loomadest, loodusvaadetest 
jmt). Näitus on avatud rahva-
maja lahtiolekuaegadel 9–16 ja 
muude sündmuste toimumise 
ajal. Soovi korral on võimalus 
näitusel olevaid fotosid endale 
soetada. Lisainfo: 525 3236, 
lea.maeorg@laanerannavald.ee, 
www.facebook.com/KomsiRM 

07.03 kell 20.00 Kõmsi rahva-
majas naistepäevapidu. Nais-
tepäeva laulab avatuks Noor-
meeste kvartett, neid saadab 
tütarlaste kvartett Irèn Sieberki 
juhatusel. Lavale astub parima 
tantsumuusikaga ansambel Sinu 
Naine. Õhtu ja öötundide disko-
hitid toob teieni DJ Andrus Pirso. 
Piletid: 15 € eelmüügis Kõmsi 
Rahvamajas ja Lihula Kultuu-
rimajas; 20 € toimumispäeval 
kohapeal. Avatud baar: eeltelli-
mused külmlauale oymaibert@
gmail.com. Lisainfo ja broneerin-
gud: 525 3236, lea.maeorg@laa-
nerannavald.ee, www.facebook.
com/KomsiRM 

08.03 kell 14.00 Mihkli pasto-
raadis jumalateenistus armu-
lauaga. Teenib õpetaja Kari 
Tynkkynen, orelil Triinu Pikk-
mets. Kohvilaud

11.03 kell 18.00 Lihula kultuu-
rimajas animafilm „Väike kits. 
Suur mäng“. Lugu jutustab 
suurte unistustega väiksest kit-
sest Willist, kes saab ainulaadse 
võimaluse mängida proffidega 
möirgepalli. Pilet 3 €

13.03 kell 17.30 Kõmsi rah-
vamajas šokolaaditrühvlite 
valmistamise õpituba koos 
Heraldsi kommitöökoja kommi-

meistriga, kelle käe all õpid val-
mistama ühtesid luksuslikemaid 
kompvekke – trühvleid! Hind 
(sisaldab juhendamist, vajalikku 
toorainet ja töövahendeid): 50 €. 
Registreerimine: lea.maeorg@
laanerannavald.ee. Lisainfo 525 
3236 või 5628 8343 

14.03 kell 18.00 Lihula kultuu-
rimaja laval sünnib taas laulu 
ja tantsu lugu, mis toob kokku 
meie oma maja taidlejad. Tähis-
tame mitme armastatud rühma 
väärikaid juubeleid: naiskoor 
Leelo 85, rahvatantsurühm Mid-
li-Madli 25, rahvatantsurühm 
Kirivöö 15, hobikoor „Ei või 
olla“ 15. Tule tähistama, kaasa 
elama ja koos meiega pidutsema! 
Üritus on tasuta!

15.03 kell 12.00 Lihula mõisas 
Lihula Ajalooklubi. Julgeole-
kuekspert Meelis Oidsalu esineb 
ettekandega „Eesti ja Euroopa 
julgeolekuolukord“. Ootame 
hinnangut praegusele olukor-
rale maailmas, Euroopas ja 
ka Eestis. Kas täna on üldse 
enam võimalik arvata, mis saab 
homme? Kas peaksime elama 
igapäevast elu või olema pide-
valt paanikas? Kas Eesti kaitse-
võime on ikka piisav? Mida on 
oodata tehisarult? Lisainfo: Mati 
Mandel 5621 9309 ja Larissa 
Mandel 5397 7603

17.03 kell 19.00 Lõpe klubis 
„Märkimisväärsete“ neljas 
kohtumine, kuhu on oodatud 
vabaühenduste eestvedajad ja 
aktiivsed kogukonnaliikmed. 
Kohtumised toimuvad külast 
külla ning pakuvad võimalust 
kogemusi jagada ja omavahel 
suhelda südamest südamesse. 
Osalemiseks palutakse eelnevalt 
registreeruda. Info Lõpe klubi 
Facebookis ja lingil: https://
forms.gle/DNcFmnVJwWRWb-
nqy6 

 

21.03 kell 19.00 Mutionu baaris 
Maiduki stand-up „Investor 
Koomas“. Stand-up koomik 
Maiduk toob publiku ette kol-
manda soolotuuri, kus võtab 
humoorika pilguga kokku vii-
maste aastate tähelepanekud, 
eneseiroonia ja elulised keerd-
käigud. Tavapilet: 20.90 €, soo-
duspilet (õpilased, üliõpilased, 
pensionärid või erivajadustega) 
18.80 € (piletikeskus.ee)

22.03 kell 14.00 Mihkli pasto-
raadis jumalateenistus armu-
lauaga. Teenib õpetaja Kari 
Tynkkynen, orelil Triinu Pikk-
mets. Kohvilaud

27.03 kell 10.30 Lihula kul-
tuurimajas doonoripäev. Tule 
doonoriks ja tee elu suurim kin-
gitus! Broneeri vereloovutuseks 
aeg www.verekeskus.ee. Sobid 
doonoriks, kui oled 18–60-aas-
tane kehakaaluga üle 50 kg, 
terve, puhanud ja söönud

28.03 kell 9.00 Varbla küla-
seltsi võrkpalliturniir. Kõik 
on oodatud kaasa elama ja õhtul 
kl 21 peost osa saama! Jälgi infot 
Varbla külaseltsi sotsiaalmee-
diast!

28.03 kell 11.00 Kõmsi rah-
vamajas Teatrite Päev 2026. 
Rahvamaja saal muutub teat-
risaaliks ja oma lavatükkidega 
astuvad üles erinevad harras-
tusteatrid meie ja naabermaa-
kondadest. Päevapilet on 10 €, 
üksiketenduse pilet 5 €. Lisainfo: 
525 3236 või lea.maeorg@ 
laanerannavald.ee

30.03 kell 19.00 Lihula kultuu-
rimajas Lääneranna Teatri-
stuudio esiklavastus „La La 
Laud“

Kultuuri- ja rahvamajade kontaktid

	» Lääneranna Kultuuri- ja Noortekeskus  |  5907 5712  |  reelika.toom@laanerannavald.ee
	» Kõmsi rahvamaja  |  525 3236  |  lea.maeorg@laanerannavald.ee
	» Lihula kultuurimaja  |  477 8191  |  kultuurikeskus@laanerannavald.ee
	» Lõpe klubi  |  5660 0540  |  kristel.rohumagi@laanerannavald.ee
	» Varbla rahvamaja  |  kultuur.laaneranna.ee/varbla-rahvamaja
	» Virtsu rahvamaja  |  kultuur.laaneranna.ee/virtsu-rahvamaja

kultuur.laaneranna.ee   /   ajaleht.laaneranna.ee/kultuurikava
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https://forms.gle/DNcFmnVJwWRWbnqy6?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEweDFOQXh0cU5Da3JuSEJaNHNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR53pDSTIQ00ZuC4PWEQmuJ2_fnQheUytpXjicXMxUEfwzAisB0_yVpG5vCUog_aem_zlmNQ24HHuSMHyi_IeCFkQ
https://forms.gle/DNcFmnVJwWRWbnqy6?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEweDFOQXh0cU5Da3JuSEJaNHNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR53pDSTIQ00ZuC4PWEQmuJ2_fnQheUytpXjicXMxUEfwzAisB0_yVpG5vCUog_aem_zlmNQ24HHuSMHyi_IeCFkQ
https://forms.gle/DNcFmnVJwWRWbnqy6?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEweDFOQXh0cU5Da3JuSEJaNHNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR53pDSTIQ00ZuC4PWEQmuJ2_fnQheUytpXjicXMxUEfwzAisB0_yVpG5vCUog_aem_zlmNQ24HHuSMHyi_IeCFkQ
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https://ajaleht.laaneranna.ee/kultuurikava/
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REAKUULUTUSED

Müüa 3-meetrised küttepuud. Info ja tellimine 501 5619
Ostan kõiki Toyota-marki sõidukeid! Tel 5896 1576
Noor pere ostab kinnisvara: suvila/maja, vana talu või 
maad. Pakkuda võib igas seisukorras! Tel 5855 5575
Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Tehniline seisukord 
ei oma tähtsust. Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu 
puksiiriga. Tel 5630 4306
Katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja müüritööd. Kontakt: 554 
8699, edissonehitus@gmail.com 
Ottol OÜ pakub professionaalset raamatupidamisteenust 
ettevõtjatele ja organisatsioonidele. Üle 10 aasta töökoge-
must! Palga- ja maksuarvestus, aastaaruanded. Personaalne 
lähenemine. Võimalik täielikult digitaalne asjaajamine. 
Kontor Lihulas | Teenindus üle Eesti (digitaalselt).  
Võta julgelt ühendust! +372 56 211 225, ottol.raamatupida-
mine@gmail.com (Vanemraamatupidaja, tase 6)
Ohtlike puude raie, kinnistute puhastamine võsast. 
Helista julgelt ja leiame lahenduse! Tel 5623 0373 (Randy)
Rendile anda 22 ha põllumaad Nehatu külas (katastri- 
üksus: 19502:002:0206). Hind ja rendiperiood kokkuleppel. 
Lisainfo ja pakkumised: tel 520 1016

Lääneranna Teataja toimetus 
Lääneranna Vallavalitsus,  
Jaama 1, Lihula 90302

 
E-post: ajaleht@laaneranna.ee 
ajaleht.laaneranna.ee/paberleht

Toimetaja – Raahel Apsalon 
E-post: raahel.apsalon@laanerannavald.ee 

Keeletoimetaja – Anu Rooseniit, Keeletoimetus OÜ 
Küljendaja – Erelin Kallas, Vali Press OÜ 
Trükk – Printall AS

Lääneranna Teataja on TASUTA 
Lääneranna valla ajaleht, mis ilmub 11 
korda aastas ning mille väljaandjaks on 
Lääneranna Vallavalitsus.

Reklaami avaldamise info ja hinnakirjad:  
laanerannavald.ee/ajaleht

Ripsmepikendused
Parafiinhooldus kätele

Kulmude
modelleerimine/värvimine

Näohooldused:
Sügavpuhastav

Puberteediealisele
60+ näohoolitsused

Sügavniisutav
Vitamiini BOOST

SADAMAHOONE
TALLINNA MNT 1, VIRTSU

BRONEERI AEG
+37251962187

mailto:edissonehitus@gmail.com
mailto:ottol.raamatupidamine@gmail.com
mailto:ottol.raamatupidamine@gmail.com

